L’Hospitalovo pravidlo

L’Hospitalovo pravidlo je docela silnym nastrojem pro vypocet mnoha limit.

Véta. Bud xy € R*. Necht je splnéna jedna z podminek
(1) lim, .., f(z) = lim,_,, g(z) =0

(i) lim, ., |g(z)| = o0

Ezistuje-li (vlastni nebo nevlastni) lim, ., %, pak existuje také lim,_,,,

lim /(@) = lim I'(z)

0 g(@)  eoro g'(2)

% a plati:

Obdobné turzent plati © pro jednostranné limity.
Poznamky:

1. Je nutné, aby opravdu byly splnény podminky dané véty! Tj. pravidlo se neda pouzit

pro vypocet limit ,,%“ a podobné.

!
2. Taky se muze stat, ze lim, .., ’; ,gg nemusi existovat, to ale neznamené, Ze neexistuje
: f(z)
llmx_,xo m'

3. L’Hospitalovo pravidlo miizeme pouzit i vicekrat v radé, tj. mize se stat, ze i po
pouziti L.P. dostaneme vyraz, ktery splnuje predpoklady véty. V takovém piipadé
pouzijeme L.P. jesté jednou atd.

[lustrujme pouziti na nasledujicich prikladech:

: 22—5x4+6 _ O« __7; 20—5__ —1__
a) lim, 2—3z4+2 70 =lim, ., 23373—T—_1

: rz—sinzx __ 0« __13 l—cosxz__ 0QOw__13 sinz __ Ow__13 cosx__1
b) hmx—>0 ) —hmz—>0 322 "0 —hmm—>0 6z 7”0 —hm:p—>0 6 6

L’Hospitalova pravidla uzivame k urceni limit tzv. neurcitych vyrazu:

0 oo
— =, 00—00,0-00,0° 00% 1
0 oo

Prvni dva pripady lze fesit piimo uzitim L.P. ostatni je mozno prevést na prvni nasledovneé:

e 0o — oo: lim, . (f(z) — g(x))=lim, ., (—— — L )=lim,_,,, L2
7@ 9@ T@)9(@)

e 0-oc0: lim, . f(2)g(x) = lim, ., S

o 0,000, 1%%: Tim, gy £(2)9®)=lim, ., 910 F0)=elims—zg o(z) 1012



Vypocitejte limity:

a) lim, o, 202 g) lim,_q+ 2ctens
b) lim,_.. (5 —arctanz)Inx h) lim, ;- In(z) - In(1 — )
c) lim,_, % i) lim, o (2 arctan:v)x

d) lim,—o(Gr — ) 3) timg o (Fs = 75)

e) lim, o+ (sinz)""® k) lim, (1 + 3 tan? z)te™®
) Timg o+ () ) lim, o (‘1)

Vysledky: a)oo b)0 ¢)2 d)—1 )1 £)1 g)0 h)0 i)e = j)i k)e? 1)0



